

## **Социальные гарантии семей, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей**

Правительством Белгородской области поддерживаются все формы семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Приоритетной формой устройства детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в области является усыновление как наиболее эффективная форма семейного устройства.

Законным представителям за счет средств федерального бюджета осуществляется единовременная выплата при всех формах семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в размере 18 886,32 рубля.

При усыновлении братьев и сестер, детей старше 7 лет, детей-инвалидов усыновителям за счет средств федерального бюджета выплачивается единовременное пособие, размер которого составляет 144 306,88 рублей.

С 2005 года в области приняты дополнительные меры поддержки граждан, усыновивших детей. Усыновителям ежемесячно выплачиваются пособия на каждого усыновленного ребенка до 18 лет (учащегося очной формы обучения образовательных учреждений высшего или среднего профессионального образования - до достижения им 23 лет). В 2021 году размер выплаты составляет 10 033 рубля. На 1 июня 2021 года выплаты производились на 1004 ребенка.

В соответствии с Социальным кодексом области опекуну (попечителю) выплачивается ежемесячное пособие на содержание каждого из детей-сирот или детей, оставшихся без попечения родителей, переданных под опеку (попечительство), размер которого равен величине прожиточного минимума на детей. В июне 2021 года выплаты в размере 9 701 рубль производились на 1737 детей.

Приемным родителям, воспитывающим детей на основании договора о приемной семье (опека на возмездной основе), выплачивается вознаграждение, размер которого установлен законом области от 14 июля 1997 года № 124 «О приемной семье», составляет 6 907 рублей в месяц на первого ребенка, взятого на воспитание в семью, и увеличивается на 20 процентов в месяц от установленной суммы на каждого последующего ребенка взятого на воспитание в семью. Вознаграждение за взятых на воспитание до четырех детей устанавливается одному приемному родителю, а пять и более детей – обоим приемным родителям.

В настоящее время ежемесячное вознаграждение получают 358 приемных родителей.

Родителям, воспитывающим детей в сельской местности, производится ежемесячная доплата в размере 25 процентов от размера вознаграждения в месяц. Также приемным семьям в Белгородской области предоставляется скидка в размере 50 процентов в оплате за пользование коммунальными услугами и телефоном.

Приемной семье, воспитывающей приемных детей в возрасте до 3 лет и детей – инвалидов в возрасте до 16 лет, выплачивается ежемесячно дополнительно на каждого такого ребенка пособие в размере 200 рублей.

В настоящее время департаментом социальной защиты населения и труда области разработан и проходит согласование законопроект об увеличении размера ежемесячного пособия приемной семье, воспитывающей приемных детей-инвалидов, до 3000 рублей. В 2021 году выплату пособия планируется производить на 77 детей-инвалидов.

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, имеющим закрепленные жилые помещения, ежемесячно выплачивается 500 рублей на оплату коммунальных услуг и содержание жилья. Из областного бюджета за 5 месяцев 2021 года на эти цели израсходовано 945,4 тыс. рублей.

Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, имеющим закрепленные жилые помещения, органы местного самоуправления осуществляют ремонт жилых помещений. В 2021 году органами местного самоуправления запланирован ремонт 25 жилых помещений, на эти цели в областном бюджете заложено 5,639 млн рублей.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, не имеющие закрепленные жилые помещения, обеспечиваются жилыми помещениями специализированного жилищного фонда. В 2021 году для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа планируется приобрести (построить) 326 жилых помещений.

Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеют право на обучение на подготовительных отделениях образовательных организаций высшего образования, находящихся в ведении Белгородской области, на получение второго среднего профессионального образования по программе подготовки квалифицированных рабочих, служащих по очной форме обучения в образовательных организациях, находящихся в ведении Белгородской области, на однократное прохождение обучения по программам профессиональной подготовки по профессиям рабочих, должностям служащих по очной форме обучения в образовательных организациях, находящихся в ведении Белгородской области.

В период обучения по указанным образовательным программам за счет средств бюджета Белгородской области или местных бюджетов, обеспечиваются бесплатным комплектом одежды, обуви, мягким инвентарем, оборудованием и единовременным денежным пособием в размере и в порядке, установленными Правительством Белгородской области.

Для студентов из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающихся в высших и средних профессиональных образовательных учреждениях, предусмотрен бесплатный проезд к месту учебы и обратно.

Для подготовки и сопровождения замещающих семей в каждом муниципальном образовании области действуют службы семейного устройства.

Специалистами служб осуществляется пошаговое сопровождение потенциальных родителей на каждом этапе: от сбора пакета документов до размещения ребенка в семье, оказывается комплексная помощь с привлечением специалистов: юристов, врачей, психологов, специалистов органов опеки и попечительства, ЗАГСа, сотрудников УВД.

Одним из основных направлений деятельности центров семейного устройства является подготовка кандидатов в замещающие родители и осуществление профессионального психолого-педагогического, медико-социального и правового сопровождения уже созданных замещающих семей. При центрах действуют Школы замещающих родителей, преподавателями в которых, помимо специалистов различной направленности, являются прошедшие обучение приемные родители, а также клубы, где родители могут обмениваться положительным опытом воспитания детей в условиях замещающей семьи.